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JOHANNES FALNES 86 ÅR
Far til Signe 

Oppvokst: Skudenes på Karmøy 

Skole: Studert ved NTH 

Forsker og professor i fysikk  
ved Sintef og NTNU 
 
Kirkegjenger og naturelsker 
 

Ottesangen juledag i Domkirka  
har vært høydepunkt

SIGNE HEGGSET 50 ÅR
Datter av Johannes 

Oppvokst: Byåsen, Trondheim 
 
Arbeider i Kyvatnet 
Naturbarnehage 

Dåpsvert og naturelsker 
Det er stort å være så nær 
dåpsbarna

legge fra seg bekymringer. På den måten 
ble denne turen, som enkelte slektninger 
og også Signe var med på biter av, både 
en tur som sammenfattet mye av livet 
mitt og en pilegrimstur. Så på den måten 
kan jeg godt si at naturen blir til en 
katedral. Det var forresten ekstra gildt 
for meg, da jeg i 2006, under vandringa 
fra Dovrefjell til Oppdal, fikk slå følge med 
pilegrimsprest Hans-Jacob Dahl og en 
gruppe andre pilegrimer, som var på veg 
fra Oslo til Nidaros.

- Når jeg hører om denne turen,  
og var med noen dagsetapper, så blir  
det symbolske i den det viktigste for 
meg, sier Signe. Både det som skjer 
i kirka og det å være i naturen kan gi 
store opplevelser. – Begge deler har noe 
immaterielt over seg, sier Johannes.  
– Noe meditativt, sier Signe. Noe som er  
med på å ta deg vekk fra den daglige 
tralten. Der har gudstjeneste og tur  
noe felles. Men det er også forskjeller. 
Jeg vet ikke helt hvordan jeg skal uttrykke 
det, men det som skjer i kirka er kulturelt, 
det er mer kjent og forutsigbart, og vi 
ser kanskje mer bakover og innover i 
oss selv når vi er på gudstjeneste. Mens 
i naturen ser vi mer utover, - vi møter 
flere overraskelser der: Nei, se froskene! 
Se linerla! Kjenn regnet! Skiftningene. 
Men selvfølgelig kan jeg også oppleve 
spennende overraskelser i kirka også 
særlig gjennom det presten sier i 
prekenen. Men den store forskjellen er 
jo at ute i naturen får vi kroppen i gang, - 
det gjør vi ikke i kirka.

- Ja, å holde seg i fysisk form er viktig, 
sier Johannes. Men ved å gjøre begge 
deler, både gå i kirka og på tur, så får 
man med seg noe mer, noe man ikke kan 
få i en gymsal eller på et treningssenter, 
både på det åndelige og det fysiske plan. 
Du, Signe, har jo i flere år vært med på 
pilegrimsvandringen fra Sverresborg til 
Olavsvaka og lest avsnitt fra Olavssoga. 
Det er en fin kombinasjon av tur og 
gudstjeneste.

Konflikt?
Det blir ofte sagt at det er bedre 
å være i naturen og tenke på 
Gud enn å sitte i kirka å tenke på 
naturen. Kan dere kjenne dere 
igjen i det?
 – Jeg har hørt den annerledes, sier 
Johannes: Det er bedre å sitte på 
høylasset å tenke på Gud enn i kirka og 
tenke på at vi skulle hatt inn høylasset. 
Men da handler det jo om å berge avlinga. 
– Men det kan lett bli en unnskyldning 
også, sier Signe. Men jeg må innrømme 
at når naturen viser seg fra sin beste side, 
så syns jeg det er uproblematisk å velge 
turen framfor kirka. Men i dag med regn, 
og råtten snø, var det fint å starte i kirka.

- Kirke og tur utfyller hverandre, sier 
Johannes. Det er på en måte å kombinere 
trosartiklene. Når vi er på tur handler 
det om første trosartikkel, om Guds 
skaperverk, mens i kirka er det mer andre 
trosartikkel om det Jesus har gjort for 
oss. Og da blir både det å gå i kirka og det 
å gå på tur gudstjenester på hver sin måte.

Naturen kan virkelig være en katedral, fastslår Signe og Johannes.
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Holdepunkt i generasjoner
Tekst: Steinar Leirvik. Foto: Amanda Gerhardsen

I snart 2000 år har kristne over hele verden feiret gudstjeneste. 
Noe er naturligvis blitt annerledes med årene, men gudstjenesten 
forandrer seg sakte. Heldigvis! Det er så mye annet som forandrer 
seg raskt, og selv om gudstjenesten skal være aktuell, må den 
også være annerledes.

Noen synes at gudstjeneste er veldig rart. Det forstår jeg godt! 
Og så blir det bedre, hvis en deltar flere ganger. Akkurat slik som 
det er med mye annet. Det handler om å kjenne spillereglene. 
Akkurat som når du er på teater, fotballkamp eller konsert. 
Forstår vi ikke reglene eller historien bak, blir det vanskelig å 
delta, og da kan det også bli kjedelig.

Søndag
Ulike religioner har ulike helligdager. I Bibelen leser vi om 
Sabbaten, som er jødenes helligdag. Muslimer går til moskeen på 
fredager. De kristne feirer gudstjeneste og hellig dag på søndag, 
for dette var dagen for Jesu oppstandelse fra de døde. I norsk 
kultur og tradisjon er det også lover som er med og beskytter 
«helligdagsfreden.» 

Hvile er en truet ressurs for mange moderne mennesker. Søndagen 
gir oss sjanse til en hviledag og en annerledes dag. Gudstjenesten 
gir oss også mulighet til å hvile hodet fra mye annet.

Mellom himmel og jord
Byåsen menighet sin visjon er å være: «Et møtested mellom 
himmel og jord.» Gudstjenesten er et slikt møtested. Gud møter 
oss, og vi møter hverandre. Gudstjenesten blir til i fellesskap 
mellom alle som kommer til kirka. 

I gudstjenesten snakker Gud til oss gjennom Bibelens tekster, 
preken, kunst og musikk. Vi snakker til Gud gjennom sang og 
bønn og tanker, og så møter Gud oss også spesielt, gjennom 
dåpsvannet og nattverden.

Ord med slitestyrke
Mange av formuleringene i gudstjenesten er hentet direkte fra 
Bibelen: 

«Nåde være med dere og fred fra Gud vår Far og Herren Jesus 
Kristus.» (1. Kor 1,3) Dette kalles nådehilsen, og brukes i starten 
av gudstjenesten. Et ønske om at vi skal få nåde og fred, og 
kanskje et motstykke til krav og uro, som møter oss mange 
andre steder i livet? 

«Kyrie eleison» er gresk og betyr «Herre, (Gud) miskunne deg.» I 
Bibelen (Mark,10,46-52) er dette ordene fra den blinde Bartimeus 
som roper til Jesus om hjelp. At vi bruker ordene på gresk, er 
både fint og rart. Litt merkelig fordi det er et fremmed språk, 
og det selvfølgelig ikke nødt til å sies på den måten. Samtidig 
er det litt fint. Å knytte ordene tilbake til kristne før oss. Men 
også å bruke noen få ord som samtidig sies i gudstjenester over 
hele verden.

«Hellig og nær,» dåp i gudstjeneste i Havstein kirke.
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Noen mennesker føler seg ikke «bra nok» til å gå i kirka, eller 
til å delta i nattverd. «Kyrie eleison» kan være en påminning 
om at det er ikke det en gudstjeneste handler om. Heller skal 
vi hjelpe hverandre til å sette ord på både klage og fortvilelse. 
Ingen steder passer bedre til det, enn i kirka.

Den natten Jesus ble født, lovpriste englene Gud med sin sang for 
hyrdene på Betlehemsmarken: «Gloria in excelsis Deo.» Det betyr 
«Ære være Gud i det høyeste.» (Luk 2,14) Både fortvilelse og 
glede settes ord på gjennom gudstjenestens faste formuleringer, 
vi beveger oss mellom nød og nåde.

«Herren velsigne deg og bevare deg! Herren la sitt ansikt lyse over 
deg og være deg nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg 
fred.» (4.Mos6,24-26) Dette kalles Den aronittiske velsignelse, og 
finnes i en av bibelens første bøker. Som prest opplever jeg det 
som noe av det fineste jeg gjør. Å sende Guds velsignelse videre. 
En velsignelse som gis oss, uavhengig av følelser og dagsform!

En hellig lek?
Gudstjenesten følger en fast ordning. Dette kalles «liturgi,» 
som egentlig betyr «offentlig arbeid.» Hver menighet har en 
grunnordning som bestemmes lokalt, selv om de sentrale delene 
følger generasjonene før oss, men også har mye til felles med 
kristne i hele verden.

Den kristne gudstjenestens to grunnleggende hoveddeler er 
Ordet, som fører tilbake til synagogegudstjenesten, og Nattverd 
som har sitt utgangspunkt i Jesu siste måltid med disiplene. 
Fra disse to hoveddelene har gudstjenestens struktur utviklet 
seg gjennom århundrene, med Samling som leder inn til Ordets 
del, og Sendelse, som leder fra nattverdbordet og ut til tjeneste 
i verden. Midt i gudstjenesten, som en bro mellom Ordet og 
Nattverden, har Forbønn for kirken og verden sin plass.

Forutsigbart
Noen konfirmanter sier at de synes det er for mye snakking i en 
gudstjeneste. Andre av ungdommene mener at det er for mange 
rare eller uforståelige ord

Det er noen rare ord. Og som prest må jeg prøve å snakke så 
forståelig som mulig. Å finne en passende lengde på en preken, 

når en både har lyst til å si noe viktig, men uten at det blir kjedelig, 
er ikke så lett alltid. Men det gjør ikke noe om vi ikke forstå eller 
får med oss alt!

Ordene som er brukt i salmer, bønner og trosbekjennelse 
gjennom generasjoner, de viser at de har slitestyrke. Og så er 
jeg veldig glad for at menigheten skal slippe å være avhengig av 
prestens oppfinnsomhet eller klokskap eller dagsform, når gode 
ord skal bære oss gjennom gudstjenesten. Faste formuleringer 
bidrar til forutsigbarhet. Og forhåpentligvis er det slik at «gode 
ord dør sist.» 

Bra når noen sovner
Da jeg var prest et annet sted i Trøndelag, startet jeg en gang 
en preken med å si:

-Noe av et fineste jeg ser, er når folk sovner i gudstjenesten! 
En venn av meg i bygda, han var gårdbruker og politiker, jobbet 
mye, og opplevde ofte at øyelokkene ble tunge når han satte seg 
ned kirka og ikke skulle gjøre noe, han skvatt til da jeg sa dette! 

Jeg mener ikke menigheten skal gå inn for å sovne når jeg preker. 
Men om et barn, eller en voksen, faktisk dupper litt, så er en trygg 
og får litt etterlengtet hvile. Og selv om gudstjenesten handler 
om deltakelse, så handler det først og fremst om å komme med 
våre liv, bli møtt, og finne hvile og kraft til hverdagen som venter. 

Jeg er ikke så redd for om vi forstår alt. Tvert om, ser jeg det 
som en klar fordel om gudstjenesten er mye større enn deg jeg 
selv klarer å tenke og forstå.

Takkoffer
I de fleste gudstjenester har vi kollekt eller menighetens 
takkoffer. Det er ikke pengemas, men handler mer om det som 
sies i en bønn i kirken: «Av ditt eget gir vi deg tilbake.» (jfr. 1. 
Krøn 29,14) Vi kan tenke at vi er Guds disponenter som har fått 
i oppgave å forvalte og ikke forbruke hans gaver. Med de midler 
vi har, får vi hjelpe til i arbeidet med å lindre nød, eller støtte 
arbeidet i vår egen menighet og rundt om i hele verden.



For mer 
informasjon
om innhold

og priser
– se våre
nettsider

Vi tilbyr 
GRAVSTELL

 – hele året
Nett: www.kirken.trondheim.no • Tlf: 994 36 000

E-post: post@kirken.trondheim.no 

Selsbakk menighetshus
Rimelig leie til minnesamvær, 

konfirmasjon, bryllup osv.
Kontakt: Kjell Steinar Holum

 tlf.: 73 98 48 93

Tlf. 72 56 51 10 | www.lianrestaurant.no
www.facebook.com/LianRestaurant 

Offentlig godkjent fotterapeut

Hege Agate
tar hjemmebesøk
Tlf. 959 26 680

Byens største

Trondheim
gravmonumenter AS

Fabrikk: Byneset v/Flakk 72 84 40 90

• Oppussing av steiner
• Navnetilføyelser
• Nedsliping av steiner
• Bolting av steiner
• Gravlykter og tilbehør

LANG ERFARING i å bistå pårørende ved dødsfall

VAKTTELEFON
72 89 00 80post@vigdal.no – www.vigdal.no

Avd. Melhus - Trondheim - Orkdal

Byggmester  

ULRIK RENDAL
Tlf. 915 44 254

Pianostemmer Jens Ski

renetoner.no
Tlf. 932 22 989

Pizzabakeren Øya 73 52 66 66
Pizzabakeren Byåsen 72 84 11 11

BUNNPRIS HAVSTAD AS • Byåsveien 158  
 E-post: bphavstad@bunnpris.no

POST • TIPPING • APOTEK

BUNNPRIS HAVSTAD AS • Byåsveien 158  
 E-post: bphavstad@bunnpris.no

POST
TIPPING
APOTEK

Kulinarium Kantine AS
• Gourmetmat
• Alt innen selskapsmat
• Konditori • Catering

RING FOR UKENS TILBUD! 926 96 269
Tel 474 63 467 | Bromstadv 57 | 7047 TRONDHEIM

Vi utfører alt innen hårpleie, 
fra det klassiske til det moderne.
Råkvåg: Tlf. 926 30 819
Ila:  Tlf. 73 51 09 00
Byåsen: Tlf. 72 55 99 73
Stavset: Tlf. 72 56 13 33

Besøk vår hjemmeside:
www.fiinbeckogfia.no
www.peakshair.no

Siste nytt innen klipp, farge,
extension og hårpleie

Vi utfører alt innen hårpleie, 
fra det klassiske til det moderne.
Råkvåg: Tlf. 926 30 819
Ila:  Tlf. 73 51 09 00
Byåsen: Tlf. 72 55 99 73
Stavset: Tlf. 72 56 13 33

Besøk vår hjemmeside:
www.fiinbeckogfia.no
www.peakshair.no

Siste nytt innen klipp, farge,
extension og hårpleie

EDEN HUD OG VELVÆRE 
Alt innen hud, fot og kroppspleie på Byåsen.

Vognhallvegen 2, vis-a-vis trikkestallen på Munkvoll.  
Åpningstider: Man-ons-fre: 10-17. Tirs-tors: 10-18

Gratis parkering. Tlf: 72 55 50 40

Byåsen og Sverresborg menighet takker våre annonsører:

Tlf. 73 99 22 22 
Døgntelefon 932 90 086

www.flataas.no

Eiendom - kontrakt - arv

www.advokatkvernes.no

Professor Brochs gate 8 A
7030 Trondheim

Tlf. nr.	 93 28 60 60 
Fax nr.	 73 54 02 01
Org. nr.	 992 136 251
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Enormt utvalg l Topp service 
Nydelige utstillinger l  www.roskaft .no

Agnus Dei
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Agnus Dei er latin og betyr Guds lam. Og 
da tenker jeg gudstjeneste med en gang. 
Agnus Dei er et av de faste leddene i 
gudstjenesten, - som oftest knyttet til 
nattverden. Da synger vi rett før vi går 
fram for å ta imot brød og vin:

Du Guds Lam, som bærer verdens 
synder, miskunne deg over oss. 
Du Guds Lam, som bærer verdens 
synder, miskunne deg over oss. 
Du Guds Lam, som bærer verdens 
synder, gi oss din fred.

Dette er en sang vi synger om og til 
Jesus Kristus, en sang som ofte har en 
litt vemodig mollstemt melodi. Det var 
døperen Johannes som kalte Jesus for 
Guds lam: «Dagen etter ser han Jesus 
komme gående mot seg, og han sier: «Se, 
Guds lam, som bærer bort verdens synd! 
Om ham var det jeg sa: Etter meg kommer 
det en mann som er kommet før meg, for 
han var til før meg.» (Joh.1,29-30)

Jesus som Guds lam handler altså om 
at han skulle gi livet sitt i kjærlighet til 
verden. Hvordan har dette blitt til et 
bunadssmykke?

Dette kan sikkert Håkon Andersen 
fortelle deg om, fikk jeg høre da jeg 
henvendte meg til Nordenfjeldske 
kunstindustrimuseum. Håkon har arbeidet 
som førstekonservator ved museet og er 
nå pensjonist.

Medaljonger med oblater  
av voks
- Norsk bunadsølv står ofte i en tradisjon 
fra middelalderen, forteller Håkon. 
Agnus Dei er et anheng som brukes i 
ulike varianter på norske bunader. Disse 
medaljongene går tilbake til oblater av 
voks som ble laget i Roma og andre 
steder, særlig av påskelysene. På disse 
var det preget et bilde av Guds lam. Vi 
kjenner til dette tilbake til 800-tallet. De 
velsignede oblatene kjenner vi særlig til 
i forbindelse med pilegrimer i Roma, men 
vi kjenner til det også fra Tyskland. 

For å beskytte oblatene ble det laget 
sølvmedaljonger til å oppbevare dem i. 
Også disse medaljongene fikk etter hvert 
navnet Agnus Dei.

På 1500-tallet var det dessuten svært 
moderne med medaljonger i kjeder. Som 
så ofte ellers når det gjelder draktsølv, fikk 
den sene middelalderens mote betydning 
i det konservative bondesamfunnet 
senere. På 1700-1800-tallet ble de norske 

Agnus Dei
Tekst og foto: Hans Kristian Solbu

typene utviklet. Den vanligste formen 
rundt om i landet var laget av mynter, 
såkalte brudedalere. På Nordmøre har 
de eskeformete Agnus Dei til bunadene. 
I Trøndelag er det vanlig med Agnus Dei i 
form av et buet anheng med dekorasjoner 
laget av sølvtråd, såkalt filigranpryd. Så vi 
kan for såvidt si at Agnus Dei-smykket på 
trønderbunaden er lokket på esken som 
oppbevarte voksoblatene som var preget 
med bilde av Guds lam. 

Agnus Dei-smykket på bunaden blir 
altså en kombinasjon av gammel kristen 
pilegrimsfromhet og  medaljongmote med 
kjede fra 1500-tallet, avslutter Håkon 
Andersen. 

Fra gudstjeneste til bunad
Gudstjenesten kan vi altså møte på mange 
måter og i overraskende sammenhenger. 
Agnus Dei-smykket er ett eksempel på 
det. Det går ikke an å holde gudstjenesten 
innestengt innenfor kirkerommets fire 
vegger. Det som skjer i kirkerommet må 
ut i verden. Og det som skjer i verden må 
inn i kirkerommet.

Håkon Andersen kjenner til historien bak 
Agnus Dei-smykket.

«Se Guds lam som bærer verdens synd»

Mai og juni er bunadstid,  
og jeg har fått med meg  

at en av søljene til 
trønderbunaden blir  
kalt for Agnus Dei.  

Og jeg har lurt på hvorfor  
i all verden heter den det?
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HAVSTEIN KIRKE OG SVERRESBORG KIRKESENTER

BYÅSEN KIRKE

DÅP I BYÅSEN KIRKE:
04.03.18	 Emilian Pedersen
	 Aksel Breivik Thompson
11.03.18	 Gustav Pedersen Husebø
	 Sandra Monsås
18.03. 18	 Hedda Hage Ree
08.04. 18	 Olav Zakarias Aasen
	 Caspian Michael Svendsen Cody
	 Aksel Didrik Svendsen Cody
	 Peder Andreas Ingdal Wigum
22.04.18	 Sarah Kaiwan Ottesen
20.05.18	 Markus Rypdal
	 William Rypdal
	 John-Sevrin Monsen-Davik
27.05.18	 Amanda Alstad Undlien
03.06.18	 Thea Tøndel
	 Miriel Smistad-Dolmseth
	 Mathilde Aune Leonhardsen

DÅP I ANDRE KIRKER:
24.02.18	 Erik Børstad
25.02.18	 Jonas Hattrem Frengen

SLEKTERS GANG

DÅP I HAVSTEIN KIRKE
25.02.18	 Jonas Hattrem Frengen
	 Sofie Strøm Frengen
	 Oliver Ravn Kulvik
	 Ulrikke Heim Olsen
	 Ronja Oltedal
	 Tuva Julie Skar
11.03.18	 Jørund Husdal Elgvasslien
	 Sigrun Emilie Lyng-Husby
18.03.18	 Milian Ahlsen Hammer
	 Johannes Hov Odsæter
	 Adrian Nikolai Simonsen
25.03.18	 Isak Lundberg Dybvik
	 Konrad Hoston Enga
	 Viktor Sivertsvik Forren
	 Frida Steen Lillevold
	 Ellinor Waade Seltzer
	 Håkon Hole Strøm
01.04.18	 Elian Rognes-Hafsmo
	 Saga Michelle Sandvik
	 Oliver Sunnset

	 Sofie Strøm Frengen
	 Ulrikke Heim Olsen
	 Tuva Skar
04.03.18	 Georg Fonn Gifstad
11.03.18	 Sigrun Emilie Lyng-Husby
17.03.18	 Sivert Hårstad Kristoffersen
14.04.18	 Olve Lund Grøntvedt
	 Martin Herman Ottervik
15.04.18	 Marcus Nypen Acheampong
	 Peder Skei Rasmussen
	 Sofie Weigner Schjølberg
22.04.18	 Sarah Kaiwan Ottesen
06.05.18	 Erik Skogan
12.05.18	 Adelia Rem Steinbakk
13.05.18	 Magnus Vikjord Kvam
03.06.18	 Tobias Kværnø Karlsvik
	 John Løfaldli Størseth
	 Johannes Overgård Valø

GRAVFERD
21.02.18	 Ragnhild Henden
22.02.18	 Trond Vidar Moksnes

13.03.18	 Ingrid Sofie Voje
27.03.18	 Aase Johansen
05.04.18	 Olav Alfred Tørvik
06.04.18	 Jørgen Denstadli
	 Dagmar Lilly Stallvik
09.04.18	 Jorun Inga Moum
12.04.18	 Eli Gunvor Nørstebø Moshagen
13.04.18	 Torbjørg Pedersen
17.04.18	 Elfrida Sand
	 Gulborg Margrethe Marcussen
19.04.18	 Jørgen Schei
27.04.18	 Ragnhild Lillegraven
	 Peder Andreas Wigum
04.05.18	 Reidar Lund
	 Anita Mariel Edvardsen
08.05.18	 Kristian Hassel
18.05.18	 Arne Jørgen Growen
	 Johan Fredrik Bratt
22.05.18	 Arnold Haabeth
	 Harald Haraldsøn Iversen
29.05.18	 Unni Riise
01.06.18	 Arild Evjen

14.04.18	 Alma Grønning
	 Olve Lund Grøntvedt
	 Pernille Aune Helgeby
	 Emrik Olai Ovesen Kristiansen
	 Martin Hermann Ottervik
	 Syver Ravna Rogne
22.04.18	 Jonas Korsnes
29.04.18	 Olav Kvien
	 Johannes Raknes
	 Mata Othelie Sivertsen
06.05.18	 Hannah Bankhaug Odlolien
	 Erik Skogan
13.05.18	 Fride Askelund Kongsdal
	 Selma Trøen-Boholm
	 Magnus Kvam Vikjord 

DÅP I ANDRE KIRKER
Ane Sjøbakk Renolen
Bastian Buvik Ledsaak
Sofie Victoria Husby
Amanda Ackerman Acheampong

GRAVFERD
22.02.18	 Eva Irene Christ Nydal
27.02.18	 Bjarne Reidar Skjerdingstad
01.03.18	 Liv Hegle
09.03.18	 Steinar Kjørsvik
11.03.18	 Mariann Tidemann
20.03.18	 Rigmor Klæt
22.03.18	 Helge Wanvik
23.03.18	 Ruth Alma Henriksen
26.03.18	 Herdis Gunveig Holden Aas
27.03.18	 Lisken Elise Høyem
03.04.18	 Inger Vinje
05.04.18	 Jarle Arnulf Arnøy
06.04.18	 Aase Mærk		
10.04.18	 Ester Jenny Sundet
12.04.18	 Inger Johanne Ålstedt
13.04.18 	 Olaf Inge Rønning
	 Knut Singstad
24.04.18	 Hjørdis Hanssen 
	 Solveig Johanne Thronæs
08.05.18	 Stig Olav Kvarme

MandagsCafe og babysang
Kafeen og babysangen mandager på 
Sverresborg kirkesenter starter opp igjen 
etter sommerferien 20. august.  
Alle velkommen!
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Takk til Per Ottesen
Per Ottesen har etter mange år avsluttet sin periode i 
redaksjonen for Menighetsbladet. Per er trofast, klok og 
veldig engasjert i kirken i Trondheim. Vi takker med dette for 
en god og viktig innsats, også for Menighetsbladet for  
Byåsen og Sverresborg.
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DET SKJER

Formiddagstreffet på Sverresborg 
kirkesenter
Hver tredje torsdag i måneden kl. 11.30 er det formiddags
treff på Sverresborg kirkesenter. Vi er så heldige at på hvert 
treff får vi besøk fra elevene ved Nyborg skole som synger 
og underholder. Vi har god servering, allsang, refleksjoner, 
gjester og god tid til å prate.

20. september, 18. oktober, 15.november og 13. desember.

Menighetens hyggestund
Arrangeres i Byåsen kirke annenhver tirsdag kl. 11.30-13.30. 
Ulike gjester, sang, bevertning, utlodning og andakt. Alt dette 
sammen med mange trivelige, eldre mennesker. Program for 
høstsemesteret er ikke helt klart, men det blir Hyggestund på 
følgende tirsdager framover:

28. august, 11. september, 25. september, 9. oktober og 
23. oktober.

Nytt om navn
Eirik Jørgensen er ansatt som ny kateket 
i Byåsen menighet, og starter i jobben 
i august. Eirik er 25 år, opprinnelig 
sørlending, og er nyutdannet med master i 
kirkelig undervisning fra Universitetet i Oslo. 

Takk til Lars Christoffer Skogrand som har vært vikari 
kateketstillinge det siste året!

Friluftsgudstjeneste Marken
Søndag 2. september 
arrangerer Byåsen menig-
het friluftsgudstjeneste 
på Marken gård ved 
Skjeldbreia, i samarbeid 
med Byåsen historielag. 
Gudstjenesten begynner 
klokka 14.

Felles prosti
Fra 1. mai ble Byåsen, Heimdal og Strinda ett prosti, som 
ledes av prost Nils Åge Aune. Fellesprostiet er et forsøk for 
3 år, og har bakgrunn i bispedømmerådet sin økonomiske 
situasjon. Dette gir en ny og litt annerledes arbeidshverdag 
særlig for prestene, men vi håper menighetenes medlemmer 
skal bli betjent på en like god måte som tidligere.

Kunsten å leve
1.november har vi gleden av å 
invitere til en åpen kveld med 
Odd Jarle Eidner i Byåsen kirke. 
Eidner er prest i Bodø, fast 
andaktsholder i NRK, forfatter 
og foredragsholder. Han har 
opplevd å miste to barn, men 
klarer samtidig å snakke om både katastrofen, tro og liv på 
en måte som berører og begeistrer. Tema for kvelden er 
«Kunsten å leve – med sorgen som bakteppe.» Fri inngang.

Sommersang i Lo kirke st.hansaften 
Sankt-Hans-aften – 23. juni - er det mye som skjer på 
Sverresborg Trøndelag Folkemuseum. Vi i Sverresborg 
menighet står for Sommersang i 
Lo kirke kl. 16.00. Da synger vi bl.a. 
flere av de fine sommersalmene 
våre. Silje Kristin Meisal er prest, og 
kantor Ingrid Smalås har med seg 
en forsangergruppe fra menigheten. 
Velkommen til SOMMERSANG!

Vandregudstjeneste til olavsvaka  
28. juli
Tradisjonen tro blir det Vandregudstjeneste til Olavsvaka 
28. juli. Vandregudstjenesten starter fra Sverresborg 
kirkesenter kl.20.00. Så går vi innom Ilen kirke (ca. kl.21.00) 
og Hospitalskirka, og ved Vår Frue kirke møter vi dem som 
vandrer fra østsida av byen (ca. kl.22.00) og går så videre 
til Domkirka der Olavsvakegudstjenesten starter kl.23.00. 
Ved hvert stoppested er den en enkel liturgi, og mens vi går, 
synger vi kjente salmer. Det går an å koble seg på vandringa 
undervegs. For dem som er med fra kirkesenteret kan det 
være lurt å ha med seg en sekk med vann og kanskje noe 
å bite i undervegs. Vandregudstjenesten er en fin start på 
Olsok-helga.
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BYÅSEN KIRKE 

10. juni 3. søndag i treenighetstiden 
Ved Lianvannet kl. 11: Gudstjeneste ved 
Steinar Leirvik, Gunn Mogseth Skrove, 
speiderne og barne- og familieutvalget. 
Musikk ved Per Olof Green.

17. juni 4. søndag i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Ludvig Aasen

24. juni Sankthansdagen 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Jan Øyvind Grøm

1.juli Aposteldagen 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Mathias Alpermann

8. juli 7. søndag i treenighetstiden 
KL. 11: Gudstjeneste ved Steinar Leirvik
 

15. juli 8. søndag i treenighetstiden
Ingen gudstjeneste i Byåsen kirke

22. juli 9. søndag i treenighetstiden
Kl. 11: Gudstjeneste ved Steinar Leirvik

 
 
 
 

Olsok – Søndag 29. juli 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Hans Kristian Solbu

11. august 
Kl. 11.00: Konfirmasjonsgudstjeneste ved 
Camilla Winsnes

12. august 12. søndag i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Camilla Winsnes

19. august 13. søndag i treenighetstiden
Kl. 11: Gudstjeneste ved Steinar Leirvik

26. august Vingårdssøndagen 
Kl. 11: Oppstartgudstjeneste ved 
menighetens ansatte og Byåsen familiekor. 
Misjonsløp etter gudstjenesten.

2. september 15. søndag i treenighetstiden 
Kl 11.00: Gudstjeneste ved Steinar Leirvik 
Kl. 14.00: Gudstjeneste på Marken gård ved 
Steinar Leirvik og Byåsen historielag
 
 
 
 
 

10. juni 3. søndag i treenighetstiden 
Sverresborg kirkesenter kl. 11: 
Gudstjeneste ved menighetens ansatte

17. juni 4. søndag i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Hans Kristian Solbu

24. juni Sankthansdagen 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Silje Kristin Meisal

1.juli Aposteldagen 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Silje Kristin Meisal

8. juli 7. søndag i treenighetstiden 
KL. 11: Gudstjeneste ved Hilde-Anette 
Løwenskiold Grüner
 

15. juli 8. søndag i treenighetstiden
Ingen gudstjeneste

22. juli 9. søndag i treenighetstiden
Kl. 11: Gudstjeneste ved Hans Kristian Solbu

28. juli Olsokaften
Kl. 20: Vandregudstjeneste fra Sverresborg 
kirkesenter

Olsok – Søndag 29. juli 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Hans Kristian Solbu

5. august 11. søndag i treenighetstiden 
Ingen gudstjeneste

12. august 12. søndag i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Hans Kristian Solbu

19. august 13. søndag i treenighetstiden
Kl. 11: Gudstjeneste ved Silje Kristin Meisal

26. august Vingårdssøndagen 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Hans Kristian Solbu

2. september 15. søndag i treenighetstiden 
Sverresborg kirkesenter kl. 11:  
Gudstjeneste ved menighetens ansatte

HAVSTEIN KIRKE OG SVERRESBORG KIRKESENTER
(Når ikke annet står, er det i Havstein kirke)

9. september 16. søndag i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste med 
konfirmantpresentasjon ved Camilla 
Winsnes

13. september
Kl. 11.00: Utegudstjeneste Kystad sykehjem, 
ved Steinar Leirvik og Anne Talsnes Flatmo

16. september 17. søndag  
i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste med 
konfirmantpresentasjon ved Ludvig Aasen 

23. september 18. søndag  
i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Camilla Winsnes

30. september 19. søndag  
i treenighetstiden
Kl. 11: Høsttakkefest ved Ludvig Aasen 
og Byåsen kirkes barnehage. Utdeling av 
4-årsbok

8. september kl.11: Dåpsgudstjeneste 
ved Camilla Winsnes

9. september 16. søndag i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Hans Kristian Solbu

16. september 17. søndag  
i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Silje Kristin Meisal. 
Presentasjon av konfirmantene.

23. september 18. søndag  
i treenighetstiden 
Kl. 11: Gudstjeneste ved Hans Kristian Solbu

30. september 19. søndag  
i treenighetstiden
Sverresborg kirkesenter kl. 11: 
Kl. 11: Familiegudstjeneste ved Silje Kristin 
Meisal. 1.klasses
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ANSATTE

Kontortid Byåsen:  
Man–fre kl. 10.00–14.00. Kirken i Trondheim, felles servicekontor Munkegata 6: Mandag, onsdag, torsdag, fredag: kl. 08.30–14.30. Tirsdager: kl. 08.30–13.30
Tlf: 994 36 000 | Kontonummer: 1503 81 70276 | Vipps: 77889 | www.kirken.no/byaasen | post.byaasen.trondheim@kirken.no

BYÅSEN MENIGHET
Byåsen kirke, Selsbakklia 7, 7027 Trondheim

Sokneprest 
Steinar Leirvik
tlf: 996 90 565

Kapellan 
Ludvig Aasen
tlf: 481 13 436

Kateket
Eirik Jørgensen
tlf: 472 47 317

Menighetspedagog  
barn 
Gunn Mogseth Skrove
tlf: 913 98 683

Diakoniarbeider 
Anne Talsnes Flatmo
tlf: 905 83 293

Kontortid Sverresborg: 
Tirsdag, torsdag, fredag kl. 10.00-14.00. Onsdager kl. 10.00–12.00.
Kirken i Trondheim, felles servicekontor Munkegata 6:  
Mandag, onsdag, torsdag, fredag: kl. 08.30–14.30.  
Tirsdager kl. 08.30–13.30

Tlf: 994 36 000

Kontonummer: 1503 74 86903 | Vipps: 12060

www.kirken.no/Sverresborg
post.sverresborg.trondheim@kirken.no

Sokneprest 
Hans Kristian Solbu 
tlf: 930 06 999

Kapellan 
Silje Kristin Meisal
tlf: 907 81 749

Menighetspedagog
Guro Gaustad Anderssen
tlf: 932 66 035

Diakon
Martha Garborg Bergslid
tlf: 482 93 728

Kirketjener 
Merete Thalberg 
tlf: 902 42 527

Leder menighetsrådet 
Ivar Selmer-Olsen
tlf: 909 21 743

SVERRESBORG MENIGHET
Gamle Oslovei 21, 7020 Trondheim

Kantor vikar 
Anita Barlien
tlf: 994 36 000

Leder menighetsrådet 
John Stene
tlf: 404 67 335

STRINDA, HEIMDAL OG BYÅSEN PROSTI
Brøsetvegen 168 eller Heimdalsvegen 4

Prost i Strinda, 
Heimdal og Byåsen 
Nils Åge Aune
tlf: 977 75 255

Avdelingsleder 
Heimdal og  
Byåsen soner 
Lars Dagfinn Lossius
tlf: 976 63 110

Kapellan
Camilla Winsnes
tlf: 901 99 048

Menighetspedagog  
ungdom vikar
Anna Nicoline Segtnan 
Mentzoni
tlf: 994 36 000

Menighetsforvalter 
Aud Singstad 
tlf: 954 55 161

Prostesekretær
Nina Sandstrøm  
Angelsen
tlf: 994 36 000

Menighetsforvalter 
Ingrid Eikli Heggset
tlf: 994 36 000

Kirketjener 
Håvard Singstad
tlf: 901 88 976

Kantor 
Ingrid Smalås
tlf: 414 18 370

Administrasjons- 
konsulent for  
Byåsen og Heimdal 
Torill Godø
tlf: 916 36 260

HAVSTEIN KIRKEGÅRD 
Tlf: 994 36 000 / 456 19 817 (dagtid)
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Uavhengig av om en er dypt religiøs eller overbevist 
agnostiker – livet gir oss likevel rik anledning til å 
bivåne eller delta i religiøse seremonier. 

For meg betydde dette gjerne barndommens julegudstjeneste. 
Samvær med familie og gode venner. Minnene om de som ikke 
var med oss lenger ble holdt levende, nettopp gjennom at vi 
husket dem fra disse høytidene. 

Men det er andre religiøse seremonier som også skaper 
minner. Noer gode og noe ikke fullt så gode. Hver og en av dem 
representerte former for veiskiller i livet mitt. 

Den første skjedde under Libanoninvasjonen i 1982. En fryktelig 
krig som  ødela et land og berørte mennesker i mange år etterpå. 
En av dem som døde i Libanon var Erling Robert Ekrheim. En 
vaktsoldat som sto på et tak i den lille landsbyen Ebel Es Saqi 
og ble offer for en feilskutt bombekastergranat. 

Bataljonens feltprest satt i bomberommet hos guttene hele 
natten igjennom, mens bombene haglet og hver og en hadde 
nok med sine tanker om tapet av en god kamerat. I ettertid har 
jeg ofte tenkt at feltprestens minnestund den natten var viktig, 
ikke bare for de som satt sammen med ham, men for oss alle 
som var involvert i det som skjedde.

Min andre seremonielle hendelse opplevde jeg en tragisk natt på 
den greske øya Lesvos. Det var februar, uvær og flere mennesker 
hadde druknet i løpet av natten. Båten som vi tok i mot hadde 

berget bra. 50-60 mennesker strømmet i land. Noen gråt, noen 
smilte, de fleste var stille. Etter en stund, da folk hadde funnet 
sine slektninger og tatt vare på barna sine, arrangerte de en 
bønnestund. Femten, tjue mennesker stilte seg på kne i retning 
Mekka og mens morgengryet demret, fulgte de den skriftlærde 
og ba sine bønner. Takket sin gud for at det, tross alt, hadde gått 
så bra med dem. Vi som bivånet det hele følte en underlig og 
sterkt respekt for disse menneskenes tro og overbevisning. Og 
på en underlig måte følte vi tilhørighet.

Min seneste opplevelse av en religiøs seremoni var i min egen 
mors begravelse. Hun døde etter et langt og strevsomt liv. Ikke 
nødvendigvis i troen på en gud, men i troen på at hun skulle få 
møte sin mor, min mormor igjen. Mormor gikk bort i ung alder. 
Dette var på den tiden da psykiske lidelser ikke var definert som 
reelle lidelser. Mormor hadde fødselsdepresjon og tok sitt eget 
liv da mor var 12 år gammel. 

Den siste gangen jeg og min datter besøkte mor ble det pratet 
om det malte portrettet av mormor som hang på veggen bak 
sengen til min mor. Hver gang vi snakket om det, og kommenterte 
den vakre kvinnen som så rolig ned på oss, begynte mor å gråte. 
Hun savnet moren sin. Hver dag, hvert år. Helt siden hun døde. 

Vi formidlet dette til presten i menigheten som lyttet  tålmodig 
til oss. Han favnet historien om mor og mormor og savnet og 
sårheten og holdt en nydelig minnestund for henne. 

Og igjen ble jeg grepet av den samme følelsen av tilhørighet 
som jeg hadde kjent på  både i Libanon, på Lesvos og nå, i 
Leinstrandkirka, der min mor skulle begraves. 

Seremonier er viktige. Som sårbare mennesker leter vi alltid etter 
noe (eller noen) som kan vise oss veien i et turbulent landskap. 
Et langt liv ha lært meg at religion i seg selv aldri skaper ufred 
– enkeltmenneskers villfarenhet tar  seg av den saken.

God sommer. 

KNUT ARNLJOT BRAA – Forfatter og reklamemann

Tre religiøse seremonier

GJESTESKRIBENTEN
Kristian Dahlberg Hauge Hege MerakeråsKnut Arnljot Braa

Guri Knotten Hetla
nd


